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A kép forrasa:

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Photography of bow_shock waves_around_a_brass_bullet, 1888.jpg?uselang=hu

A fenti fényképet 1888-ban Ernst Mach morva szdrmazasiu egyetemi tanar készitette egy, a hangsebességnél
nagyobb sebességgel repiilé (azaz szuperszonikus) puskagolyorol a Pragai Egyetemen tgynevezett Schlieren-
modszerrel. Ez volt a tudomanytorténet legelsé olyan fotografiaja, amelyet ilyen gyorsan mozgod targyrol
készitettek, és amely koriil a 16késhullamok is lathatoak. A felvételen jol lathatd a golyo eleje koriil kialakuld
orrhullam (fejhullam) és a golyd hatso része koriil kialakulé farhullam (is).
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f)
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Mi az orrhullamok (illetve farhullamok) kialakuldsanak fizika feltétele?

Mi a neve annak a hullamjelenségnek, aminek az orrhullam/farhulldm is egy
specialis esete?

Nevezze meg ebben az esetben azt a geometriai alakzatot, amely mentén az
orrhullam/farhulldm kialakul!

Hatdrozza meg a fenti kép alapjan a puskagolyd sebességét a golyd eleje koriil
kialakuldé orrhullam adatai alapjan, ha a hang terjedési sebességét a levegdben
330 ~-nak tekintjik!

Hatarozza meg a fenti kép alapjan a puskagolyo sebességét a golyd hatso része koriil
kialakul6 farhulldm adatai alapjan!

Hogy magyarazza a két sebességérték kozotti kiilonbséget?

Adjon fizikai magyarazatot arra (a Schlieren-féle fényképezési eljaras részleteinek
ismerete nélkiil), hogy miért lehet az orrhullamokat/farhullamokat fényképezni?
Minek az ,,arnyképei” lathatok a I6vedék mogott, annak palydja mentén?

FOLYTATAS ATULOLDALON!


http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Photography_of_bow_shock_waves_around_a_brass_bullet,_1888.jpg?uselang=hu

Egyik végén befogott vashuzal keresztmetszete 0,5 mm?, hémérséklete 0 °C. Rugalmassagi
allandoja 206 GPa.

A huzalt egyik esetben melegitjiik, masik esetben egyenletesen novekvé és végiil 500 N-t
elérd erével 0 °C-on ugyanolyan hosszlisagura nyujtjuk.

Mekkora lesz a melegitéshez sziikséges hdmennyiség és a nyujtds sordn végzett munka
aranya?

A megoldéshoz sziikséges tovabbi adatokat keresse ki a fiiggvénytablazatbol!

lgen nagy tavolsagbol egy 2,18-107"° J mozgasi energiaju alfa részecske kozeledik egy
nyugvo, szabad litium atommag fel¢ a két részecskét Osszekotd egyenes mentén. A
részecskéket pontszertinek tekintjiik.

Mekkora az a legkisebb tavolsag, amelyre az alfa részecske megkozelitette a litium
atommagot?

Adatok: m, = 6,64-10% kg ; my = 1,15-10°° kg ; q, = 3,2-10° C; qui = 4810 C ;

Epo = 2,18:107% 5 k=9-10°22

Egy masik (elképzelt) naprendszerben a csillag koriil keringd valamely gomb alaku bolygd
egyenlit6jén a test sulya a sarkokon mért sulynak csak a 75%-a. A bolygo anyaganak siiriisége
4000 kg/m®.

Milyen idétartamu ezen a bolygén egy nap?

(A megoldashoz sziikséges egyéb adatokat keresse meg a fiiggvénytablazatban!

Eredményes munkat kivanunk!



